

2022: Εκδηλώσεις του Δήμου Κυθρέας

της Χρυσόδεμης Παπακωνσταντίνου

Με κοπή της παραδοσιακής βασιλόπιτας ξεκίνησε η νέα χρονιά για τον Δήμο Κυθρέας. Στην πρώτη του Συνεδρία για το 2022, που πραγματοποιήθηκε στις 13 Ιανουαρίου, τα μέλη του Δημοτικού Συμβουλίου αντάλλαξαν ευχές για προσωπική και οικογενειακή ευτυχία, καθώς και για απελευθέρωση της κατεχόμενης γης μας.



Εκδήλωση βράβευσης των παιδιών, των οποίων τα έργα διακρίθηκαν στον παγκύπριο μαθητικό διαγωνισμό ζωγραφικής «Η Κυθρέα μέσα από τα μάτια των παιδιών» που διοργάνωσε ο Δήμος Κυθρέας, πραγματοποιήθηκε στο εκθετήριο του Δήμου στις 21.3.22. Χαιρετισμούς απηύθυναν και επέδωσαν Βραβεία η Επιθεωρήτρια Τέχνης του Υπουργείου Παιδείας κα Τερέζα Λαμπριανού και ο Δήμαρχος, δρ Πέτρος Καρεκλάς. Η εκδήλωση ήταν περιορισμένης έκτασης και συμμετοχής λόγω της πανδημίας. Σ' όλα τα παιδιά που συμμετείχαν στον διαγωνισμό δόθηκαν "Βεβαιώσεις Συμμετοχής".

Βραβευθέντες:

Βραβευθέντες:

- Α' βραβείο στον μαθητή Νικόλα Κυπριανού Καραολιά από το Περιφερειακό Δημοτικό Ταμασού, με τίτλο έργου: "Η κυρά Χαρδακιώτισσα" (Εκπαιδευτικός: κα Φάνη Κωνσταντή).

- Β' βραβείο στη μαθήτρια Έμμα Σάββα από το Δ' Δημοτικό Σχολείο Αραδίππου - Αγίου Φανουρίου με τίτλο έργου: "Περιφορά Επιταφίου στη λεύτερη Εκκλησία του Τιμίου Σταυρού στην Κυθρέα!" (Εκπαιδευτικός: κα Χριστιάνα Ματσουκάρη).

- Γ' βραβείο στη μαθήτρια Χριστίνα Κυπριανού Καραολιά από το Περιφερειακό Δημοτικό Σχολείο Ταμασού με τίτλο έργου: "Το σχολείο που περιμένει" (Εκπαιδευτικός: κα Φάνη Κωνσταντή).

- Δ' βραβείο στη μαθήτρια Στυλιάνα Πλουτάρχου από το Α' Δημοτικό Σχολείο Λακατάμιας, με τίτλο έργου: "Παναγία Χαρδακιώτισσα Κυθρέας – Περιμένοντας τη λευτεριά", (Εκπαιδευτικός: κα Αμαλία Χρυσσοστόμου).



Φιλοφρονητική επίσκεψη στα προσωρινά γραφεία του Δήμου στη Λευκωσία πραγματοποίησε ο νέος πρέσβης της Κύπρου στη Μόσχα, κ. Κύπρος Γιωργαλλής στις 11.5.22. Ο κ. Γιωργαλλής συζήτησε με τον Δήμαρχο τις πολιτικές εξελίξεις στην Κύπρο και διεθνώς καθώς και διάφορα θέματα που αφορούν τους Κατεχόμενους

Δήμους. Μεταξύ άλλων ενημερώθηκε για τις εντατικές προσπάθειες που καταβάλλονται στους τομείς της διαφώτισης, της συντήρησης της μνήμης και της διάσωσης της πολιτιστικής μας κληρονομιάς στα κατεχόμενα. Με την ευκαιρία ο Δήμαρχος επέδωσε στον κ. Γιωργαλλή αντίτυπα εκδόσεων του Δήμου, καθώς και κοινή έκδοση της Ε.Κ.Δ.

Επίσκεψη στα γραφεία του Δήμου πραγματοποίησε στις 28.6.22 ο Επιτελάρχης ΓΕΕΦ, Υποστράτηγος Ιωάννης Βασιλάκης. Ο Δήμαρχος με χαρά τον «ξενάγησε» στα μονοπάτια της ιστορίας και της πλούσιας πολιτισμικής παράδοσης του τόπου μας και του δώρισε αντίτυπα εκδόσεων του Δήμου. Στη συνάντηση συζητήθηκαν επίσης οι τρέχουσες εξελίξεις στην περιοχή μας, ενόψει και της κλιμακούμενης τουρκικής επιθετικότητας.

Την καθιερωμένη του Αντικατοχική Εκδήλωση συνδιοργάνωσε, όπως πάντα, ο Δήμος και η Συντονιστική Επιτροπή Ευρύτερης Περιοχής Κυθρέας στις 16 Ιουλίου στον Ι.Ν. Αγίου Πολυδώρου στο Καϊμακλί. Του εσπερινού της Αγίας Μαρίας προέστη ο θεοφιλέστατος επίσκοπος Μεσαορίας, κ. Γρηγόριος, ενώ ομιλία εκφώνησε ο έντιμος Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Κυριάκος Κούσιος. Με το πέρας



της ακολουθίας παρουσιάστηκε σύντομο μουσικό πρόγραμμα στο προαύλιο του ναού από τη Χορωδία του Δήμου Κυθρέας.

Την Κυριακή, 17.7.2022, τελέστηκε ακολουθία στην Αγία Μαρίνα της κατεχόμενης κωμόπολής μας από τον Επίσκοπο Μεσαορίας, παρουσία του Δημάρχου και μελών του Δημοτικού του Συμβουλίου, καθώς και αντιπροσωπείας του αδελφοποιημένου Δήμου Αιγάλεω.

Μια πρώτη συνάντηση γνωριμίας είχε ο Δήμαρχος με τον νέο Διαπραγματευτή της Ε/Κ πλευράς για το Κυπριακό, κ. Μενέλαο Μενελάου, στις 22.7.2022. Στη συνάντηση έγινε ανταλλαγή απόψεων για το Κυπριακό αλλά κυρίως για να τεθούν οι βάσεις μιας στενής συνεργασίας μεταξύ Ε.Κ.Δ. και Διαπραγματευτή. Ο Δρ Καρεκλάς ενημέρωσε επίσης για τις ποικιλόμορφες δραστηριότητες των Κατεχόμενων Δήμων στην προσφυγιά και του δώρισε εκδόσεις του Δήμου.

Φόρο Τιμής στους πεσόντες και εν ψυχρώ δολοφονηθέντες Κυθρεώτες και κατοίκους της Ευρύτερης Περιοχής αποδόθηκε στο ετήσιο Εθνικό Μνημόσυνο που διοργάνωσε ο Δήμος στον Ι. Ν. Αποστόλου Ανδρέα στον Στρόβολο στις 25.9.2022. Το μνημόσυνο τέλεσε ο ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Χύτρων, κ. Λεόντιος, ενώ επιμνημόσυνο λόγο εκφώνησε ο Έντιμος Υπουργός Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, δρ Πρόδρομος Προδρόμου. Αναπέμφθηκε επίσης δέηση υπέρ ανεύρεσης των αγνοουμένων μας και ακολούθησε τρισάγιο και κατάθεση στεφάνων στο μνημείο Πεσόντων και Αγνοουμένων του Δήμου Κυθρέας στο προαύλιο του Οικήματος του Σωματείου ΠΑΟΚ Κυθρέας. Στην εκδήλωση παρέστησαν εκπρόσωπος του Πρέσβη της Ελλάδος, ο Δήμαρχος Στροβόλου, εκπρόσωποι των Κοινοβουλευτικών Κομμάτων και Υποψηφίων για την Προεδρία, του ΓΕΕΦ, της Αστυνομίας, της ΕΛΔΥΚ και της ΔΕΑ, όπως επίσης εκπρόσωποι Κοινοτικών Συμβουλίων, Σωματείων, Οργανώσεων και συγγενείς πεσόντων και αγνοουμένων.

Μια φιλική κι εποικοδομητική συζήτηση για τις δραστηριότητες του Δήμου στην προσφυγιά είχε ο Δήμαρχος με τον νέο Διοικητή της ΕΛΔΥΚ, ΣΧΗ ΠΖ κ. Παναγιώτη Κεραμιδά στις 27.9.2023. Στη συνάντηση συζητήθηκαν οι κίνδυνοι που αντιμετωπίζει η πατρίδα μας λόγω της απροκάλυπτης επιθετικότητας εκ μέρους της Τουρκίας και των καθημερινών απειλών της, καθώς και διάφορα προβλήματα που ταλανίζουν τον προσφυγικό κόσμο μετά τον εκτοπισμό του το 1974, ενώ δίχτηκαν και θέματα που αφορούν στην άμυνα του νησιού κατά τους δύσκολους καιρούς που διανύουμε.

Προσκυνηματική εκδρομή συνταξιούχων Κυθρεωτών πραγματοποιήθηκε την Κυριακή 9.10.22, ανήμερα της γιορτής των Αγίων Ανδρονίκου και Αθανασίας. Οι Κυθρεώτες φιλοξενήθηκαν και ξεναγήθηκαν στη γυναικεία Ιερά Μονή Αγίου Γεωργίου Αλαμάνου και ακολούθως στην Ιερά Μονή Τιμίου Σταυρού Ομόδους, όπου προσκύνησαν την τίμια κάρα του απ. Φιλίππου, το τίμιο ξύλο και τον τίμιο κάνναβο που φυλάσσονται στη μονή. Ακολούθησε γεύμα σε εστιατόριο του χωριού. Μεγάλη η ευλογία, αλλά και μεγάλη η χαρά γιατί μετά από τρία χρόνια



συναντήθηκαν ξανά με την ευκαιρία αυτή πρόσφυγες που οι δρόμοι τους χωρίστηκαν μετά τον ξεριζωμό τους από τη δροσόλουστη γη της Κυθρέας.

Εκδήλωση παρουσίασης της πρώτης παιδικής έκδοσης του Δήμου “Ο παππούς μου είναι από... την Κυθρέα” σε κείμενο της Χρυσόδεμης Παπακωνσταντίνου και εικονογράφηση της Χριστίνας Καρεκλά πραγματοποιήθηκε στις 19 Οκτωβρίου 2022 στην Αίδουσα της ΠΟΕΔ στη Λευκωσία. Την όμορφη εκδήλωση, την οποία συνδιοργάνωσαν ο Δήμος και το Δημοτικό Συμβούλιο Νεολαίας του Δήμου Κυθρέας, άνοιξαν με μουσικό καλωσόρισμα η Ελενίτσα Γεωργίου και η Νάσια Θεράποντος, μέλη του Δημοτικού Συμβουλίου Νεολαίας. Χαιρετισμούς απηύδυναν η Έλενα Περικλέους, συγγραφέας και Πρόεδρος του Κυπριακού



Συνδέσμου Παιδικού και Νεανικού Βιβλίου, καθώς και ο Δήμαρχος Κυθρέας, δρ Πέτρος Καρεκλάς. Μεστή και εμπειριστατωμένη ήταν η παρουσίαση της έκδοσης από τη φιλόλογο και κριτικό λογοτεχνίας και θεάτρου, Χρυσόδεμι Χατζηπαναγή, και συγκινητική η αντιφώνηση της συγγραφέως. Την εκδήλωση έκλεισε με μουσικό πρόγραμμα η χορωδία του Δήμου, μεταφέροντας νοσταλγικά τους ακροατές στη δενδροσκέπαστη Κυθρέα του χδες.

Πραγματοποιήθηκε με επιτυχία το Σάββατο, 5.11.2022, στο Κέντρο Υγείας στην Έγκωμη Αιμοδοσία, την οποία συνδιοργάνωσαν ο Δήμος Κυθρέας και το Δημοτικό Συμβούλιο Νεολαίας του Δήμου Κυθρέας σε συνεργασία με το Κέντρο Αίματος. Στην Αιμοδοσία συμμετείχαν, εκτός από τους νέους Κυθρεώτες, μέλη του Σωματείου Δρομέων Περικλής Δημητρίου καθώς και άλλοι εθελοντές αιμοδότες.

Τελέστηκε το Σάββατο 5.11.22 στον Ι. Ν. Παναγίας Ευαγγελίστριας στην Παλλουριώτισσα Μέγας Παναγυρικός Εσπερινός του Αγίου Δημητρίου Επισκόπου Χύτρων, του προστάτη Αγίου των προσφύγων. Δεκάδες Κυθρεώτες και εκτοπισμένοι της ευρύτερης περιοχής μετείχαν στην κατανυκτική ακολουδία, της οποίας προέστη ο Επίσκοπος Μεσαορίας κ. Γρηγόριος. Οι πιστοί προσκύνησαν τα Ιερά Λείψανα του Κυθρεώτη Ιεράρχη και το εικόνισμα της Παναγίας Χαρδακιώτισσας, κειμήλια που διασώθηκαν το 1974 και φυλάσσονται έκτοτε στον ιερό ναό Παναγίας Παλλουριωτίσσης. Τον πανηγυρικό της εορτής εκφώνησε ο Αντιδήμαρχος Κυθρέας και Εκκλησιαστικός Επίτροπος Αγίας Μαρίας, κ. Μάριος Ζαμπακίδης. (πρβλ. επόμενη σελίδα)

Στην καθιερωμένη χριστουγεννιάτικη εκδήλωση που συνδιοργάνωσαν ο Δήμος και η Σχολική Εφορεία Κυθρέας στις 19.12.2022 στην Παλιά Αγορά Παλλουριώτισσας βραβεύτηκαν νέοι που αποφοίτησαν με άριστο ήθος και επιδόσεις από λύκεια, ιδιωτικές και τεχνικές σχολές τα σχολικά έτη 2020-21 και 2021-22, με καταγωγή από την εκπαιδευτική περιφέρεια Κυθρέας. Την εκδήλωση χαιρέτισε εκ μέρους του Υπουργού Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας ο Πρώτος Λειτουργός Εκπαίδευσης, κ. Νικόλας Γιασουμής, καθώς και ο Πρόεδρος της Σχολικής Εφορείας Κυθρέας δρ Βασίλης Βασιλειάδης. Την αντιφώνηση εκ μέρους των βραβευθέντων έκανε η Έλενα Μιχαήλ. Ακολούθησε προσφώνηση του Δημάρχου Κυθρέας, δρα Πέτρου Καρεκλά, ο οποίος συνεχάρη με τη σειρά του τους βραβευθέντες και αναφέρθηκε συνοπτικά στις σημαντικότερες δραστηριότητες του Δήμου και της Επιτροπής Κατεχόμενων Δήμων, το 2022. Στη συνέχεια παρουσιάστηκε με ταυτόχρονη προβολή το Ημερολόγιο του Δήμου Κυθρέας για το 2023 με θέμα «Έργα χερών Κυθρεωτών. Σηροτροφία, υφαντική, ραιπτική και κεντητική στην Κυθρέα του χδες» από τον Αντιδήμαρχο, κ. Μάριο Ζαμπακίδη, και τη Δημοτική Σύμβουλο, κα Ευαγγελία Παυλίδου Μιχαήλ. Η εκδήλωση έκλεισε με χριστουγεννιάτικα τραγούδια από τη Χορωδία του Δήμου Κυθρέας υπό τη διεύθυνση του κ. Δημήτρη Κωνσταντίνου.